



人大要闻 专题新闻 校园时讯
Featured News Special Topics Campus News

媒体人大 | 人大之子 | 人大影像

请输入搜索内容...

您的位置：人大新闻网 > 学术

返回首页
T A A A

“一带一路”倡议发表五周年学术研讨会举行

2018-09-30 14:59:01
来源：俄罗斯研究中心
编辑：郑钰

3,502 次浏览

9月28日，“一带一路”新机遇，中俄关系新发展：“一带一路”倡议发表五周年学术研讨会在中国人民大学举行。本次活动由中国人民大学-圣彼得堡国立大学俄罗斯研究中心、经济学院、国家发展与战略研究院、“一带一路”经济研究院联合举办。



中国驻俄罗斯大使馆原大使、俄罗斯研究中心名誉理事长李凤林，中国人民大学副校长贺耀敏，外交部欧亚司参赞常旭红，俄罗斯联邦驻华使馆一等秘书、俄罗斯联邦教科部驻华代表伊戈尔·波兹尼亚科夫，教育部中外人文交流中心副主任杨晓春，教育部国际司欧亚处处长刘剑青，深圳市奔凯安全技术股份有限公司董事长、俄罗斯研究中心理事刘鸣宇出席会议。

贺耀敏首先代表中国人民大学向与会嘉宾表示欢迎。他肯定了俄罗斯研究中心三年来所做的工作，并表达了对其未来工作的期望。他说，“一带一路”倡议发表5年来，已从最初的构想逐渐变为沿线众多国家广泛参与的区域合作新架构。在当前逆全球化思潮、贸易保护主义抬头的背景下，中俄战略协作将成为维护世界和平稳定的压舱石，中俄关系和俄罗斯研究的重要性更加凸显。在“一带一路”倡议提出五周年这一历史节点上，回顾总结俄罗斯研究中心三年来所做的工作非常有价值。贺耀敏希望中心在人才培养、聚集人气、聚集专家智慧方面做出更大贡献，也希望各大高校的国际问题研究中心能形成合力，共同发展。



一周热点

- 01 中非学者对话“精准扶贫与中非合作” 第二十四届万寿论坛在中国人民大学举办
- 02 “首都治理国际论坛”在中国人民大学举办
- 03 中欧高等教育合作与交流平台 2018年会议在中国人民大学举办

- 中国人民大学获批创新人才培养示范基地
- 1977、1978级校友入学40周年重返母校
- 信息学院举办建院40周年庆祝大会
- 中国人民大学第七届体育文化节开幕 新

相关新闻

- 《俄罗斯经济发展研究》(2017)发布

标签

中国人民大学-圣彼得堡国立大学俄罗斯研究中心

中国人民大学经济学院党委书记兼常务副院长、俄罗斯研究中心主任关雪凌对俄罗斯研究中心成立三年的工作做了回顾与总结。她说，2015年俄罗斯研究中心在时任中国国务院副总理刘延东和俄罗斯副总理戈洛杰茨的见证下揭牌成立。三年来，俄罗斯研究中心扎实工作，努力进取，着力于发挥学科优势，夯实基础理论研究；依托学术资源，突出中俄联合研究；努力创新合作，搭建教育合作平台。在中俄高校合作交流基础上，俄罗斯研究中心深耕于中俄高等教育交流的沃土，积极配合国家“一带一路”倡议，服务于政府决策和企业投资，以高规格、高密度、高水平的学术交流和合作，为促进俄罗斯研究以及中俄关系发展做出了自己的贡献。



常旭红在致辞中表示，俄罗斯是中国最主要的全面战略协作伙伴，也是共建“一带一路”最重要的参与方，双方以“一带一路”建设和欧亚经济联盟对接为主线，不断加强政策沟通和全方位合作。为推动中俄合作深入发展，需要中俄学界积极参政建言，提供强有力的智力支撑。俄罗斯研究中心自2015年成立以来，依托两大知名高校的优质资源，开展了大量卓有成效的研究工作和内容丰富的学术交流互动，对加强中俄关系战略研究，传播两国传统文化，联合培养人才等发挥了积极的促进作用，成为双方智库交流合作的一大亮点。



伊戈尔·波兹尼亚科夫在致辞中对俄罗斯研究中心在推广俄罗斯文化方面所做的工作表示了衷心的感谢，并对其工作予以高度肯定。他表示，人文合作和教育交流是中俄两国战略合作中非常重要的一部分，希望未来两国在教育文化领域的交流可以迈上新的台阶。



杨晓春在致辞中表示，“一带一路”建设注重人文交流，促进民心相通。5年来，人文交流搭建桥梁，教育合作稳步发展。中俄教育交流不断深入，人文合作进入新的发展阶段。双方人文领域合作交流机制日臻完善，一大批项目落地生根。对于如何推进“一带一路”建设，加强中外人文交流，他建议，要建立完善高校参与中外人文交流工作的体制机制，全面提高信息化工作水平，提升人文交流的传播力。



刘剑青表示，“一带一路”与欧亚经济联盟的对接合作，使得中俄全面战略协作伙伴关系的高水平发展进入了全新阶段，两国各领域合作的广度和深度不断加强，人文交流与合作亮点纷呈。他希望，俄罗斯研究中心加强高端智库合作，产出更多富有价值的成果，为促进中俄人文领域合作及“一带一路”与欧亚经济联盟对接做出更大的贡献。



刘鸣宇在致辞中表示，中俄两国是稳定世界秩序的重量级平衡国，做好俄罗斯研究至关重要。俄罗斯研究中心成立三年以来，积极配合国家“一带一路”倡议，致力于促进中俄人文交流、教育合作，取得的成绩十分可喜。希望俄罗斯研究中心能够不忘初心，砥砺前行，继续为中俄和平伟大事业做出贡献。



致辞环节由俄罗斯研究中心副主任王宪举主持。



随后，李凤林，中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志，中国现代国际关系研究院俄罗斯中亚研究所研究员许涛，中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所乌克兰、白俄罗斯、摩尔多瓦、波罗的海国家研究室主任赵会荣，俄罗斯研究中心副主任王宪举等专家学者围绕“一带一路”项目案例分析、地区合作、政策对接与展望等话题进行了深入探讨。



李凤林发表了题为“一带一路和中俄合作”的演讲。他说，中俄全面战略协作伙伴关系是大国关系中独一无二的模式，在当前的复杂多变不决定性增加的形势下，中俄关系的战略性、重要性、特殊性更加突出。中俄全面战略协作伙伴关系内涵已远远超过苏联时期两国曾经的结盟关系，是一种独立的地缘政治力量，这种关系模式几乎可以解决任何全球性问题，是保持国际战略安全稳定和稳步改革全球治理的重要因素。他还指出，为进一步夯实中俄关系，应当不断改进合作模式，拓宽合作领域，特别要加强双方在人文领域的交往合作。





孙壮志围绕“一带一路”建设的成就与问题发表了讲话，他指出，作为中国奉献给世界的重要公共外交产品，“一带一路”倡议在理念、理论和内涵等各个方面都实现了创新。结伴不结盟、互利共赢等原则不断得到印证，在政治、文化等各个领域提倡尊重差异，通过合作解决分歧与矛盾，相关各方发挥各自优势循序渐进推进双边和多边合作，政府、企业、民间组织、社会团体等多种主体在多个层次上相互交流，政治、经济、人文各领域合作同步推进，以开放、包容的态度与其他国家和国际组织开展合作，通过国与国之间战略规划的相互对接实现合作交往的长期性和可持续性。



邓浩分析了上海合作组织在“一带一路”建设中的作用，他表示，上海合作组织的成立在二十一世纪国际关系史上具有里程碑意义。上海合作组织倡导新的安全观、新的合作观、新的文明观，颠覆和超越了冷战思维、零和游戏思维和文明冲突思维，为“一带一路”建设提供了宝贵经验和有益借鉴，同时也提供了重要的安全保障和机制保障。



许涛分析了“一带一路”建设在中亚地区取得的成就及面临的挑战。他说，中亚地区对“一带一路”倡议已由最初的不信任不接受逐步转变为接纳和拥护，搭乘“一带一路”建设合作的快车、积极谋求将自身发展战略与“一带一路”倡议有机融合正成为

中亚各国的自觉行动。在“一带一路”框架内，新亚欧大陆桥经济走廊被激活，中欧班列陆续开通，哈物流合作基地正式启动，这些都对推动中亚地区的经济发展发挥了重要的作用。但是，不可否认，地区各国对“一带一路”倡议在不同程度上还存在一些疑虑，中亚国家在自然资源、经济环境、政治制度方面也存在许多现实问题。中国要通过积极探索与中亚国家新的区域合作模式，密切人文交流，在互联互通中实现可持续发展。



赵会荣以“中白工业园建设的进展、问题和前景”为主题发表了演讲，她说，中白工业园是中白两国共同构建命运共同体的一面镜子，是中国境外经贸合作区建设的鲜活案例，是中白两国互利共赢合作的典范，关系到两国的政治互信、经济互利、安全互助、人文互通。未来工业园要实现长足发展，需要政府、企业、媒体及智库、高校等共同支持引导，共同推进这个伟大的工程。



王宪举在发言中谈了对第二届“一带一路”国际合作高峰论坛的展望。他说，在2017年5月在北京举行第一届高峰论坛之后，第二届论坛将于2019年5月在古丝绸之路最主要的起点西安举行，这具有十分重要的意义。第二届论坛应认真搞好与“一带一路”沿线国家不同水平、不同方式的对话。通过认真和细致的对话，使“一带一路”建设开展得更加平稳、顺畅和有效。此外，还要重视“一带一路”推进过程中的困难，努力探索解决问题的途径和方法。



在主题发言之后，专家学者们还回答了媒体记者及与会者提出的问题。

原总装备部国际合作部部长李武军少将，中国人民大学国发院执行院长、科研处处长严金明，国际交流处处长时延安，发展规划处副处长赵玉麟，鼎泰租赁（香港）有限公司董事长邹林及相关学术机构和高等院校代表200余人参加了会议。新华社、国际广播电台、央视俄语频道、社会科学报、人民网、中国经济导报、环球时报、俄罗斯卫星通讯社等媒体代表也参加了活动。



分享到：

人大新闻网版权与免责声明：

- ① 凡本网未注明其他出处的作品，版权均属于人大新闻中心，未经本网授权不得转载、摘编或利用其它方式使用上述作品。已经本网授权使用作品的，应在授权范围内使用，并注明“来源：人大新闻网”。违反上述声明者，本网将追究其相关责任。
 - ② 凡本网注明其他来源的作品，均转载自其它媒体，转载目的在于传递更多信息，并不代表本网对其负责。
 - ③ 有关作品内容、版权和其它问题请与本网联系。
- ※ 联系方式：人大大学新闻中心 Email：news@ruc.edu.cn



主办单位：中国人民大学新闻中心
技术支持：信息技术中心

网站地图 | 版权声明 | 关于我们 Copyright © 2001-2018
Site designed by MONOKEROS & powered by Sina App Engine